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1 Information about the documentation

1.1 About this documentation

Read this documentation before initial operation or use. This is a prerequisite for safe, trouble-free
handling and use of the product.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

Always keep the operating instructions with the product and make sure that the operating instructions
are with the product when it is given to other persons.

1.2 Explanation of signs used

1.2.1 Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used in combination with a symbol:

DANGER! Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING! Draws attention to a potential hazard that could lead to serious personal injury or
fatality.

CAUTION! Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to minor personal
injury or damage to the equipment or other property.

>

1.2.2
The foll

Symbols in the documentation
owing symbols are used in this document:

Read the operating instructions before use

Instructions for use and other useful information

1.2.3 Symbols in the illustrations
The following symbols are used in illustrations:
E These numbers refer to the corresponding illustrations found at the beginning of these operating
instructions.
3 The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate
from the steps described in the text.
G Item reference numbers are used in the overview illustrations and refer to the numbers used in
=~ | the product overview section.
® These characters are intended to specifically draw your attention to certain points when handling

the product.

1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols
The following symbols are used:

]

Protection class Il (double-insulated)

No

Rated speed under no load

/min

Revolutions per minute

RPM

Revolutions per minute

Alternating current
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1.4 Product information
Hilti products are designed for professional use and may be operated, serviced and maintained only by
trained, authorized personnel. This personnel must be informed of any particular hazards that may be
encountered. The product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by untrained
personnel or if used not in accordance with the intended use.
The type designation and serial number are stated on the rating plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.
Product information

Rotary hammer TE 70-D/AVR
Generation 03
Serial no.

1.5 Declaration of conformity

We declare, on our sole responsibility, that the product described here complies with the applicable directives
and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this documentation.

The technical documentation is filed and stored here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Safety

2.1 General power tool safety warnings

/\ WARNING

Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings and instructions may result in

electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated

(cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

» When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

» If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

» Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.
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Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Power tool use and care

>

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack from the power tool before
making any adjustments, changing accessories, or storing power tools. Such preventive safety
measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged, have the power tool
repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

Service

>

Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

2.2 Hammer safety warnings

Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hearing loss.

Use auxiliary handles, if supplied with the tool. Loss of control can cause personal injury.

Hold power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the cutting
accessory may contact hidden wiring or its own cord. Cutting accessory contacting a "live" wire may
make exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

2.3 Additional safety instructions
Personal safety

>

>

>

vy VY vy

Use the tool only when it is in technically faultless condition.

Never tamper with or modify the power tool in any way.

Apply appropriate safety measures at the opposite side of the workpiece in work that involves breaking
through. Parts breaking away could fall out and / or fall down causing injury to other persons.

Check that the side handle is fitted correctly and tightened securely. Always hold the tool securely with
both hands on the grips provided. Keep the grips dry, clean and free from oil and grease.

Take breaks between working and do physical exercises to improve the blood circulation in your fingers.
Exposure to vibration during long periods of work can lead to disorders of the blood vessels and nervous
system in the fingers, hands and wrists.

Avoid touching rotating parts - risk of injury!

The power tool is not intended for use by debilitated persons who have received no special training.
Keep the power tool out of reach of children.

Before beginning the work, check the hazard classification of the dust that will be produced. Use an
industrial vacuum cleaner with an officially approved protection classification in compliance with locally
applicable dust protection regulations.
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» Use a dust removal system and suitable vacuum cleaner whenever possible. Dust from materials, such
as paint containing lead, some wood species, concrete/masonry/stone containing silica, and minerals as
well as metal, may be harmful.

» Make sure that the workplace is well ventilated and, where necessary, wear a respirator appropriate for
the type of dust generated. Contact with or inhalation of the dust may cause allergic reactions and/or
respiratory or other diseases to the operator or bystanders. Certain kinds of dust are classified as
carcinogenic such as oak and beech dust, especially in conjunction with additives for wood conditioning
(chromate, wood preservative). Material containing asbestos may be handled only by specialists.

» Wear protective gloves when using the power tool and when changing accessory tools. Touching the
accessory tool presents a risk of injury (cuts or burns).

» Secure the workpiece. Use clamps or a vice to secure the workpiece. The workpiece is thus held more
securely than by hand and both hands remain free to operate the power tool.

Electrical safety

» Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water pipes.
External metal parts of the power tool may give you an electric shock if you damage an electric cable
accidentally.

» Check the tool’s supply cord at regular intervals and have it replaced by a qualified specialist if found
to be damaged. If the tool’s supply cord is damaged it must be replaced with a specially-prepared and
approved supply cord available from Hilti Customer Service. Check extension cords at regular intervals
and replace them if found to be damaged. Do not touch the supply cord or extension cord if it is
damaged while working. Disconnect the supply cord plug from the power outlet. Damaged supply cords
or extension cords present a risk of electric shock.

» Dirty or dusty power tools that have been used frequently for work on conductive materials should be
checked at regular intervals at a Hilti Service Center. Dust (especially dust from conductive materials) or
dampness adhering to the surface of the tool may, under unfavorable conditions, lead to electric shock.

» Switch the power tool off and unplug the supply cord in the event of a power failure or interruption in the
electric supply. This will prevent accidental restarting when the electric power returns.

3 Description

3.1 Overview of the product ]

@  Dust shield ® Grip

@  Chuck ®  Service indicator
®  Accessory tool release @  Supply cord

®  Control switch Side handle

3.2 Intended use

The product described is an electrically powered rotary hammer. It is designed for drilling in concrete,

masonry, metal and wood.

» The power tool may be operated only when connected to a power supply providing a voltage and
frequency in compliance with the information given on its type plate.

3.3 Active Vibration Reduction (AVR)

The rotary hammer is equipped with an Active Vibration Reduction (AVR) system, which reduces vibration
significantly.

3.4 Service indicator
The rotary hammer is equipped with a service indicator LED.

Status Meaning

The service indicator lights red. ¢ End of service interval - servicing is due. After
the lamp lights up for the first time, the power
tool may continue to be used for several hours
before the automatic cut-out is activated. Bring
the rotary hammer to Hilti Service in good time
so that your rotary hammer always remains
ready for use.

4 English
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Status Meaning
The service indicator blinks red. ¢ Have the rotary hammer repaired by Hilti Service
if necessary.

3.5 Items supplied
Rotary hammer, side handle, operating instructions.

@< Note
You can find other system products approved for use with your product at your local Hilti Center or
online at: www.hilti.group.

4 Technical data

Note
For details of the rated voltage, current, frequency and/or input power, please refer to the power tool’s
country-specific type identification plate.

When powered by a generator or transformer, the generator or transformer’s power output must be at least
twice the rated input power shown on the rating plate of the power tool. The operating voltage of the
transformer or generator must always be within +5% and -15% of the rated voltage of the power tool.

Rated current input 9.9A

Weight in accordance with EPTA proce- | 8.3 kg

dure 01/2003

Single impact energy in accordance with | 11.5J

EPTA procedure 05/2009

@ Hammer drill bits 12 mm ... 45 mm
@ Drill bits for wood 10 mm ... 32 mm
@ Drill bits for metal 0mm ... 20 mm

4.1 Noise information and vibration values in accordance with EN 60745

The sound pressure and vibration values given in these instructions have been measured in accordance with
a standardized test and may be used to compare one power tool with another. They may be used for a
preliminary assessment of exposure.

The data given represents the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for
different applications, with different accessory tools or is poorly maintained, the data may vary. This may
significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the power tool is switched
off, or when it is running but not actually being used for a job. This may significantly reduce exposure over
the total working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for
example: Maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work
patterns.

Noise emission values determined in accordance with EN 60745-2-6

Sound (power) level (L) 113 dB(A)
Uncertainty for the sound power level (Ky,,) 3 dB(A)
Emission sound pressure level (L,) 102 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level (K,,) 3 dB(A)
Total vibration (vector sum of three directions), measured in accordance with EN 60745-2-6
Hammer drilling in concrete (a,, ,p) 10 m/s?
Uncertainty (K) 1.5 m/s?
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5 Operation

Fitting the side handle 2
A CAUTION

Risk of injury! Loss of control over the rotary hammer drill.

» Check that the side handle is fitted correctly and tightened securely. Check that the

clamping band is engaged in the groove in the tool.

Fitting / removing the accessory tool 3]
Note
The use of unsuitable grease may cause damage to the tool. Use only the
recommended grease supplied by Hilti.
Check the accessory tool for damage or uneven wear each time before use and replace it
if necessary.

6 Care and maintenance

A WARNING
Danger of electric shock! Carrying out care and maintenance while the supply cord is connected to
the power outlet presents a risk of serious injuries including burns.

» Always unplug the supply cord before carrying out all care and maintenance tasks.

Care

¢ Carefully remove stubborn dirt from the tool.

¢ Clean the air vents carefully with a dry brush.

¢ Use only a slightly damp cloth to clean the casing. Do not use cleaning agents containing silicone as
they can attack the plastic parts.

Maintenance

WARNING

Danger of electric shock! Improper repairs to electrical components may lead to serious injuries

including burns.

» Repairs to the electrical section of the tool or appliance may be carried out only by trained electrical
specialists.

* Atregular intervals, check all visible parts and the controls for signs of damage and make sure that they
all function correctly.

* Do not operate the power tool if signs of damage are found or if parts malfunction. Have damage repaired
immediately by Hilti Service.

* After cleaning and maintenance, refit all guards or protective devices and check that they function
correctly.

7 Transport and storage

Do not transport electric tools with accessory tools fitted.

* Always unplug the supply cord before storing an electric tool or appliance.

* Store tools and appliances in a dry place where they cannot be accessed by children or unauthorized
persons.

* Check electric tools or appliances for damage after long periods of transport or storage.

8 Troubleshooting

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to remedy the problem by
yourself, please contact Hilti Service.

6 English
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8.1 Troubleshooting

Trouble or fault

Possible cause

Action to be taken

The rotary hammer doesn’t
start.

Interruption in the electric supply.

>

Plug in another electric tool or
appliance and check whether it
works.

The generator is in sleep mode.

Apply a load to the generator
by connecting a second power
consumer (e.g. worklight).
Switch the tool off and then on
again.

The electronic restart interlock is
activated after an interruption in
the electric supply.

Switch the power tool off and
then on again.

The carbon brushes are worn.

Have checked by a trained elec-
trical specialist and replaced if
necessary.

No hammering action.

The power tool is too cold.

Bring the tip of the drill bit
into contact with the working
surface, switch the rotary
hammer on and allow it to
run. If necessary, repeat the
procedure until the hammering
mechanism begins to operate.

The rotary hammer doesn’t
achieve full power.

The extension cord is too long or
its gauge is inadequate.

Use an extension cord of an
approved length and / or of
adequate gauge.

The control switch is not fully
pressed.

Press the control switch as far
as it will go.

The voltage provided by the elec-
tric supply is too low.

Connect the power tool to a
different power source.

The drill bit cannot be re-
leased.

The chuck is not pulled back fully.

Pull the chuck back as far
as it will go and remove the
accessory tool.

The side handle is not fitted cor-
rectly.

Release the side handle and refit
it correctly so that the clamping
band and side handle engage in
the recess.

The service indicator blinks
red.

A fault has occurred in the tool.

Have the product repaired by
Hilti Service.

The service indicator lights
red.

The carbon brushes are worn.

Have checked by a trained elec-
trical specialist and replaced if
necessary.

9 Disposal

&5 Most of the materials from which Hilti tools and appliances are manufactured can be recycled. The
materials must be correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools,
machines or appliances can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti representative
for further information.

bv‘ » Disposal of electric tools or appliances together with household waste is not permissible.
®

10 China RoHS (guideline on restriction of the use of dangerous substances)

The following link takes you to the table of dangerous substances: gr.hilti.com/r1021351.
You will find a link to the RoHS table, in the form of a QR code, at the end of this document.

English 7
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11 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

8 English
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1 Informacion sobre la documentacion

1.1 Acerca de esta documentacion
¢ Lea detenidamente esta documentacién antes de la puesta en servicio. Ello es imprescindible para un
trabajo seguro y un manejo sin problemas.

* Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta documentacion y en el
producto.

* Conserve este manual de instrucciones siempre junto con el producto y entregue el producto a otras
personas siempre acompafiado del manual.
1.2 Explicacién de simbolos

1.2.1 Avisos

Las advertencias de seguridad advierten de peligros derivados del manejo del producto. Las siguientes
palabras de peligro se utilizan combinadas con un simbolo:

f iPELIGRO! Término utilizado para un peligro inminente que puede ocasionar lesiones graves o
incluso la muerte.

f iADVERTENCIA! Término utilizado para un posible peligro inminente que puede ocasionar lesio-
nes graves o incluso la muerte.

c PRECAUCION Término utilizado para una posible situacién peligrosa que puede ocasionar
lesiones leves o dafios materiales

1.2.2 Simbolos en la documentacion
En esta documentacion se utilizan los siguientes simbolos:

@ Leer el manual de instrucciones antes del uso

Indicaciones de uso y demas informacién de interés

1.2.3 Simbolos en las figuras
En las figuras se utilizan los siguientes simbolos:

E Estos numeros hacen referencia a la figura correspondiente incluida al principio de este manual

La numeracioén describe el orden de los pasos de trabajo en la imagen y puede ser diferente de
los pasos descritos en el texto

3

Los numeros de posicién se utilizan en la figura Vista general y los nimeros de la leyenda estan

11
) explicados en el apartado Vista general del producto

(@ | Preste especial atencion a este simbolo cuando utilice el producto.

1.3 Simbolos de productos

1.3.1 Simbolos
Se utilizan los siguientes simbolos:

[O] | Clase de proteccion Il (aislamiento doble)

Ng | Numero de referencia de revoluciones en vacio

/min | Revoluciones por minuto

RPM | Revoluciones por minuto

A\ | Corriente alterna

Espariol 9
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1.4 Informacion del producto

Los productos Hilti han sido disefiados para usuarios profesionales y solo deben ser manejados, conservados
y reparados por personal autorizado y debidamente formado. Este personal debe estar especialmente
instruido en lo referente a los riesgos de uso. La utilizacion del producto y sus dispositivos auxiliares puede
conllevar riesgos para el usuario en caso de manejarse de forma inadecuada por personal no cualificado o
utilizarse para usos diferentes a los que estan destinados.
La denominacién del modelo y el niUmero de serie estan indicados en la placa de identificacion.
» Traspase el nUmero de serie a la siguiente tabla. Necesitara los datos del producto para realizar consultas
a nuestros representantes o al Departamento de Servicio Técnico.
Datos del producto

Martillo perforador TE 70-D/AVR
Generacion 03
N.° de serie

1.5 Declaracion de conformidad

Bajo nuestra exclusiva responsabilidad, declaramos que el producto aqui descrito cumple con las directivas
y normas vigentes. Encontrara una reproduccion de la declaracion de conformidad al final de esta
documentacion.

La documentacion técnica se encuentra depositada aqui:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Seguridad

2.1 Indicaciones generales de seguridad para herramientas eléctricas

/\ADVERTENCIALea con atencion todas las instrucciones e indicaciones de seguridad. Si no se tienen
en cuenta las instrucciones e indicaciones de seguridad, podrian producirse descargas eléctricas, incendios
o lesiones graves.

Conserve todas las instrucciones e indicaciones de seguridad para futuras consultas.

El término «herramienta eléctrica» empleado en las indicaciones de seguridad se refiere a herramientas
eléctricas portatiles, ya sea con cable de red o sin cable, en caso de ser accionadas por bateria.

Seguridad en el puesto de trabajo

» Mantenga su area de trabajo limpia y bien iluminada. El desorden o una iluminacion deficiente de las
zonas de trabajo pueden provocar accidentes.

» No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con peligro de explosion en el que se encuentren
combustibles liquidos, gases o material en polvo. Las herramientas eléctricas producen chispas que
pueden llegar a inflamar los materiales en polvo o vapores.

» Mantenga alejados a los nifos y otras personas de su puesto de trabajo al emplear la herramienta
eléctrica. Una distraccion le puede hacer perder el control sobre la herramienta.

Seguridad eléctrica

» EIl enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder a la toma de corriente utilizada. No
se debera modificar el enchufe en forma alguna. No utilice enchufes adaptadores para las
herramientas eléctricas con puesta a tierra. Los enchufes sin modificar adecuados a las respectivas
tomas de corriente reducen el riesgo de descarga eléctrica.

» Evite el contacto corporal con superficies que tengan puesta a tierra, como pueden ser tubos,
calefacciones, cocinas y frigorificos. El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor
si su cuerpo tiene contacto con tierra.

» No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia y evite que penetren liquidos en su interior. El
riesgo de recibir descargas eléctricas aumenta si penetra agua en la herramienta eléctrica.

» No utilice el cable de red para transportar o colgar la herramienta eléctrica ni tire de él para extraer
el enchufe de la toma de corriente. Mantenga el cable de red alejado de fuentes de calor, aceite,
aristas afiladas o piezas moéviles de la herramienta. Los cables de red dafnados o enredados pueden
provocar descargas eléctricas.

» Cuando trabaje al aire libre con una herramienta eléctrica, utilice exclusivamente un alargador
adecuado para exteriores. La utilizacion de un alargador adecuado para su uso en exteriores evita el
riesgo de una descarga eléctrica.

10 Espafiol
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>

Cuando no pueda evitarse el uso de la herramienta en un entorno hiumedo, utilice un interruptor
de corriente de defecto. La utilizacion de un interruptor de corriente de defecto evita el riesgo de una
descarga eléctrica.

Seguridad de las personas

>

Permanezca atento, preste atencion durante el trabajo y utilice la herramienta eléctrica con
prudencia. No utilice una herramienta eléctrica si esta cansado, ni tampoco después de haber
consumido alcohol, drogas o medicamentos. Un momento de descuido al utilizar la herramienta
eléctrica podria producir graves lesiones.

Utilice el equipo de proteccion adecuado y lleve siempre gafas protectoras. El riesgo de lesiones
se reduce considerablemente si, segun el tipo y la aplicacion de la herramienta eléctrica empleada, se
utiliza un equipo de cubierta protectora adecuado como una mascarilla antipolvo, zapatos de seguridad
con suela antideslizante, casco o proteccion para los oidos.

Evite una puesta en marcha fortuita de la herramienta. Asegurese de que la herramienta eléctrica
esta apagada antes de alzarla, transportarla, conectarla a la alimentacion de corriente o insertar
la bateria. Si transporta la herramienta eléctrica sujetandola por el interruptor de conexioén/desconexion
o si introduce el enchufe en la toma de corriente con la herramienta conectada, podria producirse un
accidente.

Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de conectar la herramienta eléctrica. Una
herramienta o llave colocada en una pieza giratoria puede producir lesiones al ponerse en funcionamiento.
Evite adoptar posturas forzadas. Procure que la postura sea estable y manténgase siempre en
equilibrio. De esta forma podra controlar mejor la herramienta eléctrica en caso de presentarse una
situacion inesperada.

Utilice ropa adecuada. No utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su pelo, vestimenta y
guantes alejados de las piezas moviles. La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se pueden
enganchar con las piezas en movimiento.

Siempre que sea posible utilizar equipos de aspiraciéon o captacion de polvo, asegurese de que
estan conectados y de que se utilizan correctamente. El uso de un sistema de aspiracion reduce los
riesgos derivados del polvo.

Uso y manejo de la herramienta eléctrica

>

No sobrecargue la herramienta. Utilice la herramienta eléctrica adecuada para el trabajo que se
dispone a realizar. Con la herramienta eléctrica apropiada podra trabajar mejor y de modo mas seguro
dentro del margen de potencia indicado.

No utilice herramientas eléctricas con el interruptor defectuoso. Las herramientas eléctricas que no
se puedan conectar o desconectar son peligrosas y deben repararse.

Extraiga el enchufe de la toma de corriente o retire la bateria antes de efectuar cualquier ajuste
en la herramienta, cambiar accesorios o en caso de no utilizar la herramienta durante un tiempo
prolongado. Esta medida preventiva evita el riesgo de conexion accidental de la herramienta eléctrica.
Guarde las herramientas eléctricas que no utilice fuera del alcance de los nifios. No permita utilizar
la herramienta a ninguna persona que no esté familiarizada con ella o no haya leido este manual
de instrucciones. Las herramientas eléctricas utilizadas por personas inexpertas son peligrosas.

Cuide su herramienta eléctrica adecuadamente. Compruebe si las piezas moviles de la herramienta
funcionan correctamente y sin atascarse, y si existen piezas rotas o deterioradas que pudieran
afectar al funcionamiento de la herramienta eléctrica. Encargue la reparacion de las piezas
defectuosas antes de usar la herramienta eléctrica. Muchos accidentes son consecuencia de un
mantenimiento inadecuado de la herramienta eléctrica.

Mantenga los utiles limpios y afilados. Las herramientas de corte bien cuidadas y con aristas afiladas
se atascan menos y se guian con mas facilidad.

Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, Utiles, etc., de acuerdo con estas instrucciones.
Para ello, tenga en cuenta las condiciones de trabajo y la tarea que se va a realizar. El uso de
herramientas eléctricas para trabajos diferentes de aquellos para los que han sido concebidas puede
resultar peligroso.

Servicio Técnico

>

Solicite que un profesional lleve a cabo la reparacion de su herramienta eléctrica y que utilice
exclusivamente piezas de repuesto originales. Solamente asi se garantiza la seguridad de la
herramienta eléctrica.

2.2 Indicaciones de seguridad para martillos

>

>

Utilice proteccion para los oidos. El ruido constante puede reducir la capacidad auditiva.
Utilice las empunaduras adicionales que se suministran con la herramienta. La pérdida del control
puede causar lesiones.

Espariol 11
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>

Sujete la herramienta por las empuiaduras aisladas cuando realice trabajos en los que el util
puede entrar en contacto con cables eléctricos ocultos o con el propio cable de la herramienta. El
contacto con los cables conductores puede traspasar la conductividad a las partes metdlicas y producir
descargas eléctricas.

2.3 Indicaciones de seguridad adicionales

Seguridad de las personas

>

>

>

Utilice la herramienta solo si esta en perfecto estado técnico.

Nunca efectde manipulaciones o modificaciones en la herramienta.

Durante el proceso de taladrado, proteja la zona opuesta al lugar donde se realiza el trabajo, ya que
pueden desprenderse cascotes y causar heridas a otras personas.

Asegurese de que la empufiadura lateral esté correctamente montada y fijada conforme a las prescrip-
ciones. Sujete siempre la herramienta con ambas manos por las empuinaduras previstas. Mantenga las
empuinaduras secas, limpias y sin residuos de aceite o grasa.

Efectue pausas durante el trabajo, asi como ejercicios de los dedos para mejorar la circulacion. En el
caso de trabajos de larga duracion, las vibraciones pueden causar alteraciones en el sistema nervioso o
en los vasos sanguineos de los dedos, las manos u otras articulaciones de las manos.

Evite tocar las piezas en movimiento. Existe riesgo de lesiones.

La herramienta no es adecuada para personas con poca fuerza a las que no se haya instruido.
Mantenga la herramienta fuera del alcance de los nifios.

Antes de iniciar el trabajo, consulte la clase de peligros derivados del polvo resultante del trabajo. Utilice
un aspirador de obra con una clasificacion de proteccion homologada conforme a las normas locales
sobre la proteccion contra el polvo.

A ser posible, utilice un sistema de aspiraciéon de polvo y un aspirador de polvo portatil apro-
piado. El polvo procedente de materiales como pinturas con plomo, determinadas maderas, hor-
migén/mamposteria/rocas con cuarzo, asi como minerales y metal puede ser nocivo para la salud.
Procure una buena ventilacion en el lugar de trabajo y utilice en caso necesario una mascarilla adecuada
para cada clase de polvo. El contacto con el polvo o su inhalacién puede provocar reacciones alérgicas
o asfixia al usuario 0 a personas que se encuentren en su entorno. Existen determinados tipos de
polvo, como puede ser el de roble o el de haya, catalogados como cancerigenos, especialmente si se
encuentra mezclado con aditivos usados en el tratamiento de la madera (cromato, agente protector para
la madera). Unicamente expertos cualificados estan autorizados a manipular materiales que contengan
asbesto.

Utilice guantes de proteccion mientras esté usando la herramienta y al cambiar de Util. El contacto con
el util de insercion puede producir cortes y quemaduras.

Asegure la pieza de trabajo. Utilice dispositivos de sujecion o un tornillo de banco para sujetar la pieza
de trabajo. De esa forma estara sujeta de modo mds seguro que con la mano y, por otro lado, tendra las
dos manos libres para manejar la herramienta.

Seguridad eléctrica

>

12

Antes de empezar a trabajar, compruebe si la zona de trabajo oculta cables eléctricos, tuberias de gas
o cafierias de agua. Las partes metdlicas exteriores de la herramienta pueden provocar una descarga
eléctrica si se dafa por error un cable eléctrico.

Compruebe con regularidad el cable de conexion de la herramienta y, en caso de que presentara dafos,
encargue su sustitucion a un profesional experto en la materia. Si el cable de conexion de la herramienta
eléctrica esta dafnado, debe reemplazarse por un cable especial homologado que encontrara en nuestro
Servicio Posventa. Inspeccione regularmente los alargadores y sustitiyalos en caso de que estuvieran
danados. Si se dafia el cable de red o el alargador durante el trabajo, evite tocar el cable. Extraiga el
enchufe de red de la toma de corriente. Los cables de conexion y los alargadores dafiados suponen un
peligro, pues pueden ocasionar una descarga eléctrica.

Encargue una revisiéon periddica de la herramienta al Servicio Técnico de Hilti en caso de tratar con
frecuencia materiales conductores. El polvo adherido en la superficie de la herramienta, sobre todo
el de los materiales conductivos, o la humedad pueden provocar descargas eléctricas cuando se den
condiciones desfavorables.

En caso de interrupcion de la corriente, desconecte la herramienta y extraiga el enchufe de red. Esto
evita la puesta en servicio involuntaria de la herramienta cuando vuelva la corriente.

Espafiol
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3.1 Vista general del producto f]

@  Tapa de proteccién contra polvo ®  Empufadura

@  Portadtiles (® Indicador de funcionamiento
®  Desbloqueo de la herramienta @ Cable de red

®  Conmutador de control Empufiadura lateral

3.2 Uso conforme a las prescripciones

El producto descrito es un martillo perforador eléctrico. Es adecuado para trabajos de taladrado en hormigén,

mamposteria, metal y madera.

» Solo debe funcionar con la frecuencia y tensiéon de alimentacion especificadas en la placa de identifica-
cion.

3.3 Active Vibration Reduction (AVR)

El martillo perforador esté equipado con un sistema Active Vibration Reduction (AVR) que reduce conside-
rablemente las vibraciones.

3.4 Indicador de funcionamiento
El martillo perforador incorpora un indicador de funcionamiento con sefial luminosa.

Estado Significado

El indicador de funcionamiento se ilumina en rojo. ¢ Se ha alcanzado el plazo de funcionamiento de
la herramienta hasta la siguiente revisién por
parte del Servicio Técnico. Desde el momento
en que se enciende este indicador, se puede
continuar trabajando durante algunas horas
hasta que se activa la desconexion automatica.
Lleve a tiempo el martillo perforador al Servicio
Técnico de Hilti para que esté siempre a punto.

El indicador de funcionamiento parpadea en rojo. * Encargue la reparacion del martillo perforador al
Servicio Técnico de Hilti.

3.5 Suministro
Martillo perforador, empufadura lateral y manual de instrucciones.

Indicacion
Encontrara otros productos del sistema autorizados para su producto en su Centro Hilti o en internet,
en www.hilti.group.

4 Datos técnicos

Indicacién
La tension nominal, la intensidad nominal, la frecuencia y/o la potencia nominal figuran en la placa de
identificacion especifica del pais.

Si se utiliza con un generador o transformador, la potencia Util debe ser al menos el doble de la potencia
nominal indicada en la placa de identificacion de la herramienta. La tension de servicio del transformador o
del generador debe encontrarse en todo momento entre un +5 % y un -15 % de la tensiéon nominal de la
herramienta.

Intensidad nominal 99A

Peso segun el procedimiento 8,3 kg
EPTA 01/2003

Energia por impacto segun el procedi- 11,54
miento EPTA 05/2009

Espariol 13
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@ de broca para martillo perforador 12 mm ... 45 mm
@ de broca para madera 10 mm ... 32 mm
@ de broca para metal 0mm ... 20 mm

4.1 Informacién sobre la emision de ruidos y el valor de vibracion segun EN 60745

Los valores de vibracién y de presién acustica indicados en estas instrucciones han sido medidos conforme
a los procedimientos de medicién homologados y pueden utilizarse para la comparacién de diferentes
herramientas eléctricas. También resultan Utiles para realizar un andlisis de los riesgos de exposicion.

Los datos indicados son especificos para las aplicaciones principales de la herramienta eléctrica. Los datos
pueden, no obstante, registrar variaciones si la herramienta eléctrica se emplea para otras aplicaciones o con
utiles de insercion distintos, o si se ha efectuado un mantenimiento insuficiente de la herramienta. En estos
casos, los riesgos de exposicion podrian aumentar considerablemente durante toda la sesién de trabajo.

A fin de obtener un andlisis preciso de los riesgos de exposicion, también deben tenerse en cuenta los
periodos en los que la herramienta estd desconectada o esta en marcha, pero no realmente en uso. De este
modo, los riesgos de exposicidon podrian reducirse considerablemente durante toda la sesién de trabajo.
Adopte medidas de seguridad adicionales para proteger al usuario del efecto del ruido y de las vibraciones,
como por ejemplo: mantenimiento de la herramienta eléctrica y los Utiles de insercion, mantener las manos
calientes, organizacion de los procesos de trabajo, etc.

Valores de emision de ruidos; medicion segun EN 60745-2-6

Nivel de potencia acustica (L) 113 dB(A)
Incertidumbre del nivel de potencia acustica (K,) 3 dB(A)
Nivel de presion acustica de emisiones (L,,) 102 dB(A)
Incertidumbre del nivel de intensidad acustica (K,,) 3 dB(A)
Valores de vibracion totales (suma vectorial de tres direcciones); mediciéon segun EN 60745-2-6
Taladrar con martillo en hormigén (a,, ) 10 m/s?
Incertidumbre (K) 1,5 m/s?
Montaje de la empunadura lateral E
PRECAUCION

Riesgo de lesiones. Pérdida del control del martillo perforador.

» Asegurese de que la empunadura lateral esté correctamente montada y fijada conforme
a las prescripciones. Asegurese de que la banda de sujecion esté situada en la ranura
de la herramienta prevista para tal fin.

Insercion/extraccion del util E

Indicacién

El uso de una grasa no apropiada puede provocar dafios en la herramienta. Utilice tnica-
mente grasa original de Hilti.

Compruebe antes de cada uso si el Util presenta algun dafio o desgaste irregular y cam-
bielo si es necesario.

6 Cuidado y mantenimiento

ADVERTENCIA
Riesgo de descarga eléctrica. La realizacion de tareas de cuidado y mantenimiento con el enchufe
conectado a la toma de corriente de puede provocar lesiones y quemaduras graves.

» Extraiga siempre el enchufe de la toma de corriente antes de realizar cualquier tarea de cuidado y
mantenimiento.

Cuidado
¢ Retire con cuidado la suciedad fuertemente adherida.
* Limpie cuidadosamente las rejillas de ventilacién con un cepillo seco.

14 Espafiol
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¢ Limpie la carcasa utilizando Unicamente un pafo ligeramente humedecido. No utilice limpiadores que
contengan silicona, ya que podria afectar a las piezas de plastico.

Mantenimiento

ADVERTENCIA

Riesgo de descarga eléctrica. Las reparaciones indebidas en componentes eléctricos pueden
producir lesiones graves y quemaduras.

» Lasreparaciones de la parte eléctrica solo puede llevarlas a cabo un técnico electricista cualificado.

* Compruebe con regularidad si las piezas visibles estan dafadas o si los elementos de manejo funcionan
correctamente.

* No utilice la herramienta eléctrica si presenta dafios o fallos que afecten al funcionamiento. Llévela de
inmediato al Servicio Técnico de Hilti para que la reparen.

¢ Coloque todos los dispositivos de proteccién después de las tareas de cuidado y mantenimiento y
compruebe su correcto funcionamiento.

7 Transporte y almacenamiento

* No transporte la herramienta eléctrica con el util insertado.
* Almacene la herramienta eléctrica siempre con el enchufe desconectado.
¢ Seque la herramienta y guardela fuera del alcance de nifios y personas no autorizadas.

* Compruebe si la herramienta eléctrica presenta dafos tras haber estado almacenada durante mucho
tiempo o haber sido transportada.

8 Ayuda en caso de averias

Si se producen averias que no estén incluidas en esta tabla o que no pueda solucionar usted, dirijase al
Servicio Técnico de Hilti.

8.1 Localizacion de averias

Anomalia
El martillo perforador no se

Posible causa Solucién
Interrumpido el suministro de » Conecte otra herramienta

pone en marcha. corriente. eléctrica y compruebe si
funciona.
Generador en modo de reposo. » Aplique una carga al generador

utilizando un segundo consu-
midor (p. ej., una lampara de
obras). Desconecte a continua-
cion la herramienta y vuélvala a
conectar.

Desconecte la herramienta y
vuélvala a conectar.

El blogueo de arranque electrénico | »
permanece activo después de una
interrupcion de la alimentacion de

corriente.

Carbén desgastado. » Encargue la revision a un téc-
nico cualificado y su sustitucion
en caso necesario.

Sin percusion. Herramienta demasiado fria. » Apoye el martillo perforador
en la superficie de trabajo
y déjelo funcionando con la
marcha en vacio. Repitalo si es
necesario hasta que funcione el
mecanismo de percusion.

El martillo perforador no al- El alargador es demasiado largo » Utilice un alargador con una

canza su maxima potencia. 0 no tiene la seccion transversal longitud permitida o con una

suficiente. seccion transversal suficiente.

Conmutador de control no pulsado
por completo.

» Presione el conmutador de
control hasta el tope.
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Anomalia

Posible causa

Solucién

El martillo perforador no al-
canza su maxima potencia.

La tension de la alimentacion de
corriente es muy baja.

>

Conecte la herramienta a otra
alimentacioén de tension.

La broca no se puede desblo-
quear.

El portadtiles no esta retirado por
completo.

Retire el bloqueo del util hasta
el tope y extraiga el util.

La empunadura lateral no esta
montada correctamente.

Afloje la empunadura lateral

y montela correctamente de
modo que la banda de sujecion
y la empufadura lateral queden
encajadas en la entalladura.

El indicador de funciona-
miento parpadea en rojo.

Existe un fallo en la herramienta.

Encargue la reparaciéon del
producto al Servicio Técnico de
Hilti.

El indicador de funciona-
miento se ilumina en rojo.

Carbén desgastado.

Encargue la revision a un téc-
nico cualificado y su sustitucion
en caso necesario.

9 Reciclaje

Las herramientas €% Hilti estan fabricadas en su mayor parte con materiales reutilizables. La condicién

para dicha reutilizacion es una separacién adecuada de los materiales. En muchos paises, Hilti recoge las
herramientas usadas para su recuperacion. Pregunte en el Servicio de Atencién al Cliente de Hilti o a su

asesor de ventas.

» No deseche las herramientas eléctricas junto con los desperdicios domésticos.

10 China RoHS (Directiva sobre restr

iones a la utilizac

de sustancias peligrosas)

Puede ver la tabla de sustancias peligrosas en el siguiente enlace: gr.hilti.com/r1021351.
Al final de esta documentacion encontrara, en forma de codigo QR, un enlace a la tabla sobre la directiva

RoHS.

11 Garantia del fabricante

» Si tiene alguna consulta acerca de las condiciones de la garantia, péngase en contacto con su sucursal

local de Hilti.
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1 Indicac6es sobre a documentacao

1.1 Sobre esta documentacao

Antes da colocacdo em funcionamento, leia esta documentacédo. Esta é a condicdo para um trabalho
seguro e um manuseamento sem problemas.

Tenha em atengao as instrugdes de seguranca e as adverténcias nesta documentacéo e no produto.

Guarde o manual de instrucées sempre junto do produto e entregue-o a outras pessoas apenas
juntamente com este manual.

1.2 Explicacdo dos simbolos

1.2.1 Adverténcias

As adverténcias alertam para perigos durante a utilizagdo do produto. As seguintes indicagdes de perigo
sao utilizadas em combinagdo com um simbolo:

PERIGO! Indica perigo iminente que pode originar ferimentos corporais graves ou até mesmo
fatais.

AVISO! Indica um possivel perigo que pode causar graves ferimentos pessoais, até mesmo
fatais.

BB

CUIDADO! Indica uma situagé@o potencialmente perigosa que pode originar ferimentos corporais
ligeiros ou danos materiais

1.2,

2 Simbolos na documentagao

Nesta documentagéo séo utilizados os seguintes simbolos:

Leia o manual de instrugdes antes da utilizagao

Instrugcdes de utilizagdo e outras informagdes Uteis

1.2.3 Simbolos nas figuras

Em figuras séo utilizados os seguintes simbolos:

E Estes numeros referem-se a respectiva imagem no inicio deste Manual

3

A numeragéo reproduz uma sequéncia dos passos de trabalho na imagem e pode divergir dos
passos de trabalho no texto

D Na figura Vista geral s&o utilizados nimeros de posi¢éo que fazem referéncia aos nimeros da
L%

legenda na seccéo Vista geral do produto

(@ | Este simbolo pretende despertar a sua atencéo durante 0 manuseamento do produto.

1.3

Simbolos dependentes do produto

1.3.1 Simbolos

Sao utilizados os seguintes simbolos:

=]

Classe Il de protecg¢éo (com duplo isolamento)

No

Velocidade nominal de rotagdo sem carga

/min

Rotagdes por minuto

RPM

Rotagdes por minuto

A\ | Corrente alternada

1.4 Dados informativos sobre o produto

Os produtos Hilti foram concebidos para uso profissional e s devem ser utilizados, mantidos e reparados
por pessoal autorizado e devidamente credenciado. Este pessoal devera estar informado, em particular,
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sobre os potenciais perigos. O produto e seu equipamento auxiliar podem representar perigo se usados
incorrectamente por pessoas ndo qualificadas ou se usados para fins diferentes daqueles para os quais
foram concebidos.
A designacéo e o nimero de série sdo indicados na placa de caracteristicas.
» Registe o nimero de série na tabela seguinte. Precisa dos dados do produto para colocar questdes ao
nosso representante ou posto de servigo de atendimento aos clientes.
Dados do produto

Martelo perfurador TE 70-D/AVR
Geragao 03
N.° de série

1.5 Declaracao de conformidade

Declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade que o produto aqui descrito estd em conformidade com
as directivas e normas em vigor. Na parte final desta documentagéo encontra uma reprodugéo da declaragao
de conformidade.

As documentagdes técnicas estdo aqui guardadas:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Seguranca

2.1 Normas de seguranca gerais para ferramentas eléctricas

/\ AVISO Leia todas as normas de seguranca e instrugdes. O ndo cumprimento das normas de
seguranga e instrugdes pode resultar em choque eléctrico, incéndio e/ou lesdes graves.

Guarde bem todas as normas de seguranca e instrucoes para futura referéncia.

O termo "ferramenta eléctrica" utilizado nas normas de seguranca refere-se a ferramentas com ligagéo a
corrente eléctrica (com cabo de alimentagéo) ou ferramentas a bateria (sem cabo).

Seguranca no posto de trabalho

» Mantenha a sua éarea de trabalho limpa e bem iluminada. Locais desarrumados ou mal iluminados
podem ocasionar acidentes.

» Nao utilize a ferramenta eléctrica em ambientes explosivos ou na proximidade de liquidos ou
gases inflamaveis. Ferramentas eléctricas produzem faiscas que podem provocar a ignigdo de p6 e
vapores.

» Mantenha criancas e terceiros afastados durante os trabalhos. Distrac¢des podem conduzir a perda
de controlo sobre a ferramenta.

Seguranca eléctrica

» A ficha da ferramenta eléctrica deve servir na tomada. A ficha ndo deve ser modificada de modo
algum. Nao utilize quaisquer adaptadores com ferramentas eléctricas com ligacao terra. Fichas
originais (ndo modificadas) e tomadas adequadas reduzem o risco de choque eléctrico.

» Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, como, por exemplo, canos, radiadores,
fogbes e frigorificos. Existe um risco elevado de choque eléctrico se o corpo estiver com ligagcéo a
terra.

» As ferramentas eléctricas ndo devem ser expostas a chuva nem a humidade. A infiltragdo de agua
numa ferramenta eléctrica aumenta o risco de choque eléctrico.

» Nao use o cabo para transportar, arrastar ou desligar a ferramenta eléctrica da tomada. Mantenha
o cabo afastado de calor, dleo, arestas vivas ou partes em movimento da ferramenta. Cabos
danificados ou emaranhados aumentam o risco de choque eléctrico.

» Quando operar uma ferramenta eléctrica ao ar livre, utilize apenas cabos de extensao proprios
para utilizacdo no exterior. O uso de um cabo apropriado para espacos exteriores, reduz o risco de
choques eléctricos.

» Utilize um disjuntor diferencial se ndo puder ser evitada a utilizacdo da ferramenta eléctrica em
ambiente humido. A utilizagcdo e um disjuntor diferencial reduz o risco de choque eléctrico.

Segurancga fisica

» Esteja alerta, observe o que esta a fazer, e tenha prudéncia ao trabalhar com uma ferramenta
eléctrica. Se estiver cansado ou sob influéncia de drogas, alcool ou medicamentos nao efectue
nenhum trabalho com ferramentas eléctricas. Um momento de distraccéo ao operar a ferramenta
eléctrica pode causar ferimentos graves.
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» Use equipamento de seguranca. Use sempre dculos de proteccdo. Equipamento de seguranca,
como, por exemplo, mascara antipoeiras, sapatos de seguranca antiderrapantes, capacete de seguranga
ou protecgao auricular, de acordo com o tipo e aplicagdo da ferramenta eléctrica, reduzem o risco de
lesbes.

» Evite um arranque involuntario. Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esta desligada antes de
a ligar a fonte de alimentacao e/ou a bateria, pegar nela ou a transportar. Transportar a ferramenta
eléctrica com o dedo no interruptor ou ligar uma ferramenta a tomada com o interruptor ligado (ON)
pode resultar em acidentes.

» Remova quaisquer chaves de ajuste (chaves de fenda), antes de ligar a ferramenta eléctrica. Um
acessorio ou chave deixado preso numa parte rotativa da ferramenta pode causar ferimentos.

» Evite posturas corporais desfavoraveis. Mantenha sempre uma posi¢ao correcta, em perfeito
equilibrio. Desta forma serd mais facil manter o controlo sobre a ferramenta eléctrica em situagdes
inesperadas.

» Use roupa apropriada. Nao use roupa larga ou jéias. Mantenha o cabelo, vestuario e luvas
afastados das pecas mdveis. Roupas largas, joias ou cabelos compridos podem ficar presos nas
pegas moveis.

» Se poderem ser montados sistemas de remocao e de recolha de po, assegure-se de que estes
estao ligados e sédo utilizados correctamente. A utilizacdo de um sistema de remogéo de p6 pode
reduzir os perigos relacionados com a exposi¢do ao mesmo.

Utilizacdo e manuseamento da ferramenta eléctrica

» Nao sobrecarregue a ferramenta. Use para o seu trabalho a ferramenta eléctrica correcta. Com a
ferramenta eléctrica adequada obtera maior eficiéncia e seguranga se respeitar os seus limites.

» Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor estiver defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que
ja ndo possa ser accionada pelo interruptor é perigosa e deve ser reparada.

» Retire a ficha da tomada e/ou remova a bateria antes de efectuar ajustes na ferramenta, substituir
acessorios ou guardar a ferramenta eléctrica. Esta medida preventiva evita o accionamento acidental
da ferramenta eléctrica.

» Guarde ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do alcance das criancas. Nao permita que a
ferramenta seja utilizada por pessoas nao familiarizadas com a mesma ou que nao tenham lido
estas instrugées. Ferramentas eléctricas operadas por pessoas ndo treinadas sao perigosas.

» Facauma manutencao regular das ferramentas eléctricas. Verifique se as partes moéveis funcionam
perfeitamente e ndo emperram ou se ha pecas quebradas ou danificadas que possam influenciar
o funcionamento da ferramenta eléctrica. Pecas danificadas devem ser reparadas antes da
utilizacdo da ferramenta. Muitos acidentes sao causados por ferramentas eléctricas com manutengao
deficiente.

» Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas e limpas. Acessorios com gumes afiados tratados
correctamente emperram menos e sdo mais faceis de controlar.

» Utilize a ferramenta eléctrica, acessorios, bits, etc., de acordo com estas instrucées. Tome
também em consideracédo as condicdes de trabalho e o trabalho a ser efectuado. A utilizagao da
ferramenta eléctrica para outros fins além dos previstos, pode ocasionar situagdes de perigo.

Manutencao

» A sua ferramenta eléctrica s6 deve ser reparada por pessoal qualificado e s6 devem ser utilizadas
pecas sobressalentes originais. Isto assegurara que a segurancga da ferramenta eléctrica se mantenha.

2.2 Normas de seguranca para martelos

» Use proteccao auricular. Ruido em excesso pode levar a perda de audigéo.

» Utilize os punhos auxiliares fornecidos com a ferramenta. A perda de controlo da ferramenta pode
causar ferimentos.

» Segure aferramenta pelas areas isoladas dos punhos, quando executar trabalhos onde o acessério
pode encontrar cabos eléctricos encobertos ou o préprio cabo de rede. O contacto com um cabo
sob tensdo também pode colocar partes metalicas da ferramenta sob tensdo e causar um choque
eléctrico.

2.3 Normas de seguranca adicionais

Seguranca fisica

» Utilize a ferramenta apenas em perfeitas condigdes técnicas.
» Nunca manipule ou altere a ferramenta.

» Ao realizar trabalhos de perfuracéo, vede a area que se encontra do lado oposto dos trabalhos. Restos
de demolicdo podem desprender-se e/ou cair e ferir outras pessoas.
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» Certifique-se de que o punho auxiliar esta correctamente montado e devidamente apertado. Segure a
ferramenta sempre com as duas maos nos punhos previstos para o efeito. Mantenha os punhos secos,
limpos e isentos de 6leo e gordura.

» Faca pausas durante o trabalho e exercicios para melhorar a circulagdo sanguinea nos dedos. Ao

trabalhar durante periodos mais prolongados, as vibragdes podem causar perturbagdes nos vasos

sanguineos ou no sistema nervoso nos dedos, maos ou pulsos.

Evite o contacto com pecas rotativas - risco de ferimentos!

A ferramenta néo esta concebida para pessoas debilitadas sem formagéo.

Mantenha a ferramenta afastada das criangas.

Antes de iniciar os trabalhos, apure a classe de perigo do p6 gerado. Utilize um aspirador industrial com

protecgéo aprovada e que esteja de acordo com as regulamentagdes locais sobre emisséo de poeiras

nocivas para o ambiente.

» Se possivel, utilize uma aspiragao de p6 e um removedor de p6é mével adequado. Pés de materiais, como
tinta com chumbo, algumas madeiras, betdo/alvenaria/rochas quartziferas, minerais e metal podem ser
nocivos.

» Garanta uma boa ventilacdo do local de trabalho e, se necessario, use uma mascara de protecgao
respiratoria, adequada para o respectivo p6. O contacto ou inalagédo do p6é podem provocar reacgoes
alérgicas e/ou doengas das vias respiratérias no utilizador ou em pessoas que se encontrem nas
proximidades. Determinados pds, como os de carvalho ou de faia, sdo considerados cancerigenos,
especialmente em combinagdo com aditivos para o tratamento de madeiras (cromato, produtos para
a preservagao de madeiras). Material que contenha amianto s6 pode ser manuseado por pessoal
especializado.

» Use luvas de protecgao quando utilizar a ferramenta e ao mudar o acessorio. Tocar no acessério pode
causar ferimentos por corte e queimaduras.

» Mantenha fixa a peca a trabalhar. Para maior seguranca e porque assim fica com ambas as maos livres
para segurar a ferramenta. Desta forma a pega fica mais segura do que com as méos e, além disso, fica
com ambas as maos livres para operar a ferramenta.

vVY vy

Seguranca eléctrica

» Antes de iniciar os trabalhos, verifique o local de trabalho relativamente a cabos eléctricos encobertos,
bem como tubos de gas e agua. Partes metalicas externas da ferramenta podem causar um choque
eléctrico se, inadvertidamente, danificarem uma linha eléctrica.

» Verifigue o cabo de conexao regularmente. Se danificado, deve ser imediatamente substituido por um
especialista reconhecido. Quando o cabo de conexdo da ferramenta eléctrica esta danificado, deve
ser substituido por um cabo de conexdo especifico e aprovado, que se encontra disponivel através
do Servigo de Clientes Hilti. Verifique as extensdes de cabo regularmente. Se estiverem danificadas,
deverao ser substituidas. Se danificar o cabo ou a extens@o enquanto trabalha, ndo lhe toque. Retire a
ficha de rede da tomada. Cabos de conexao e extensdes danificados representam um risco de choque
eléctrico.

» As ferramentas utilizadas frequentemente para trabalhar materiais condutores e, consequentemente,
muito sujas, devem ser verificadas regularmente num Centro de Assisténcia Técnica Hilti. Humidade ou
sujidade na superficie da ferramenta dificultam o seu manuseamento e, sob condi¢cdes desfavoraveis,
podem causar choques eléctricos.

» Em caso de corte de energia, desligue a ferramenta e retire a ficha da tomada. Isto impede que a
ferramenta seja colocada involuntariamente em funcionamento quando a energia for restabelecida.

3.1 Vista geral do produto ]

Punho

Indicador de manutencao
Cabo de alimentagéo
Punho auxiliar

(@  Capa protectora contra pé

@  Mandril

® Casquilho de desbloqueio da ferramenta
@  Interruptor on/off

@O

3.2 Utilizacao conforme a finalidade projectada

O produto descrito € um martelo perfurador eléctrico. Esta concebido para furar betdo, alvenaria, metal e

madeira.

» Certifique-se de que a corrente eléctrica a qual a ferramenta é ligada esta de acordo com a mencionada
na placa de caracteristicas.
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3.3 Active Vibration Reduction (AVR)
O martelo perfurador esta equipado com um sistema Active Vibration Reduction (AVR) que reduz significati-
vamente a vibragéo.

3.4 Indicador de manutencao
O martelo perfurador esta equipado com uma indicador de manutengéo e com indicador luminoso.

Estado Significado

Indicador de manutencéo esta aceso a vermelho. * Foiatingido o tempo de trabalho predeterminado
e requer-se agora uma manutengéo. Depois de a
luz acender pela primeira vez, podera continuar
a utilizar-se durante algumas horas, antes de
ser activada a desactivagdo automatica. Envie
o martelo perfurador atempadamente para o
Centro de Assisténcia Técnica Hilti para que
seja reparada e esteja pronta a ser usada
quando necessario.

Mande reparar o martelo perfurador no Centro
de Assisténcia Técnica Hilti.

Indicador de manutencéo esta a piscar a vermelho.

3.5 Incluido no fornecimento
Martelo perfurador, punho auxiliar, Manual de instrugées.

Nota
Podera encontrar outros produtos de sistema aprovados para o seu produto no seu Centro de
Assisténcia Hilti ou online, em: www.hilti.group.

4 Caracteristicas técnicas

Nota
Consulte a tensdo nominal, corrente nominal, frequéncia e/ou poténcia nominal na sua placa de
caracteristicas especifica do pais.

Em caso de alimentagé@o por um gerador ou transformador, a respectiva poténcia de saida devera ter, no
minimo, o dobro da poténcia nominal indicada na placa de caracteristicas da ferramenta. A tensdo de
servico do transformador ou gerador devera encontrar-se sempre entre +5% e -15% da tens@o nominal da

ferramenta.
Corrente nominal 99A
Peso de acordo com o procedimento 8,3 kg
EPTA de 01/2003
Energia de impacto de acordo com o 11,5J
procedimento EPTA de 05/2009
@ Brocas perfuradoras 12 mm ... 45 mm
@ Brocas para madeira 10 mm ... 32 mm
@ Brocas para metal 0mm ... 20 mm

4.1 Informacéo sobre o ruido e valores de vibragao em conformidade com a EN 60745

Os valores de presséo acustica e de vibragao indicados nestas instrugdes foram medidos em conformidade
com um processo de medigao normalizado, podendo ser utilizados para a intercomparagao de ferramentas
eléctricas. Estes valores sdo também apropriados para uma estimativa preliminar das exposicoes.

Os dados indicados representam as aplicagdes principais da ferramenta eléctrica. No entanto, se a
ferramenta eléctrica for utilizada para outras aplicagdes, com acessoérios diferentes dos indicados ou
manutengao insuficiente, os dados podem diferir. Isso pode aumentar notoriamente as exposicoes durante
todo o periodo de trabalho.
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Para uma avaliagdo exacta das exposi¢gdes também se devem considerar os periodos durante os quais
a ferramenta esta desligada ou, embora ligada, néo esteja de facto a ser utilizada. Isso pode reduzir
notoriamente as exposigdes durante todo o periodo de trabalho.

Defina medidas de seguranca adicionais para protecgdo do operador contra a acgao do ruido e/ou de
vibragdes, como, por exemplo: manutencédo da ferramenta eléctrica e dos acessoérios, medidas para manter
as maos quentes, organizagao dos processos de trabalho.

Valores de emissao de ruido determinados, em conformidade com a norma EN 60745-2-6

Nivel de emissao sonora (Ly,) 113 dB(A)
Incerteza para nivel de emissao sonora (Ky,,) 3 dB(A)
Nivel de pressao da emissao sonora (L) 102 dB(A)
Incerteza para nivel de pressio da emissao sonora (K,,) | 3 dB(A)

Valor total das vibracoes (soma vectorial de trés direccées), determinado de acordo com a norma

EN 60745-2-6
Perfurar com percusséo em betéo (a, ) 10 m/s?
Incerteza (K) 1,5 m/s?

5 Utilizacao

Montagem do punho auxiliar E

A CUIDADO
Risco de ferimentos! Perda do controlo sobre o martelo perfurador.

» Certifique-se de que o punho auxiliar esta correctamente montado e devidamente
apertado. Certifique-se de que a fita tensora esta aplicada na ranhura prevista para o
efeito na ferramenta.

Colocar / retirar o acessorio 3]
Nota

A utilizagdo de uma massa lubrificante ndo adequada pode provocar danos na ferra-
menta. Utilize apenas massa lubrificante original da Hilti.

Verifique o0 acessorio quanto a danos e desgaste irregular antes de cada utilizagao e, se
necessario, substitua-o.

6 Conservagao e manutencao

AVISO
Perigo devido a choque eléctrico! A conservacdo e manutencdo com a ficha de ligagéo inserida
pode originar ferimentos graves e queimaduras.

» Retirar sempre a ficha de ligacdo antes de todos os trabalhos de conserva¢dao e manutencao!

Conservacao

* Remover a sujidade persistente com cuidado.

¢ Limpe as saidas de ar cuidadosamente com uma escova seca.

¢ Limpar a carcaga apenas com um pano ligeiramente humedecido. N&o utilizar produtos de conservagéao
que contenham silicone, uma vez que estes poderiam danificar os componentes de plastico.

Manutencao

AVISO
Perigo devido a choque eléctrico! Reparacdes incorrectas em pegas eléctricas podem causar
ferimentos e queimaduras graves.

» Asreparagdes na parte eléctrica apenas podem ser executadas por um electricista especializado.

* Verificar, regularmente, todos os componentes visiveis quanto a danos e os comandos operativos
quanto a funcionamento perfeito.

¢ Em caso de danos e/ou perturbagdes de funcionamento, ndo operar a ferramenta eléctrica. Mandar
reparar de imediato pelo Centro de Assisténcia Técnica Hilti.
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¢ Apods os trabalhos de conservagdo e manutengao, aplicar todos os dispositivos de proteccéo e verificar

o respectivo funcionamento.

7 Transporte e armazenamento

* Nao transportar a ferramenta eléctrica com o instrumento inserido.
¢ Armazenar a ferramenta eléctrica sempre com a ficha de rede retirada.

* Armazenar a ferramenta seca e fora do alcance de criangas e pessoas nao autorizadas.
e Apds transporte ou armazenamento prolongado, antes da utilizagéo, verificar a ferramenta eléctrica

quanto a danos.

8 Ajuda em caso de avarias

No caso de avarias que nao sejam mencionadas nesta tabela ou se ndo conseguir resolvé-las por si mesmo,
contacte o nosso Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

8.1 Localizacao de avarias

Avaria

Causa possivel

Solucao

O martelo perfurador ndo
arranca.

Nao recebe corrente eléctrica.

>

Insira outra ferramenta eléctrica
e verifique o funcionamento.

Gerador em "Sleep Mode".

Aplique uma carga ao gerador,
conectando um outro consumi-
dor (p. ex., uma lampada). Em
seguida, desligue e volte a ligar
a ferramenta.

O bloqueio electronico esta ac-
tivado apds uma interrupcéo de
corrente.

Desligue e volte a ligar o
dispositivo.

As escovas de carvao estéo gas-
tas.

Mandar verificar por um elec-
tricista especializado. Mandar
substituir se necessario.

N&o tem percussao.

Ferramenta demasiado fria.

Coloque o martelo perfurador
sobre a base e deixe-o trabalhar
em vazio. Se necessario, repita,
até o mecanismo de percussao
trabalhar.

Fraca performance do mar-
telo perfurador.

Extensdo de cabo demasiado
comprida e/ou com secgao
inadequada.

Utilize uma extenséo de cabo
com comprimento permitido
e/ou com secgao suficiente.

O interruptor on/off ndo foi com-
pletamente pressionado.

Pressione completamente o
interruptor on/off.

A tenséo fornecida pela rede de
alimentagéo é demasiado baixa.

Ligue a ferramenta a outra fonte
de alimentagéo.

A broca ficou presa no man-
dril.

O mandril nao estd completamente
puxado para tras.

Puxe o casquilho de bloqueio
0 maximo possivel para tras e
retire o acessorio.

Punho auxiliar incorrectamente
colocado.

Alivie o punho auxiliar e
reposicione-o correctamente
de forma a que a abragadeira
de aperto e o punho encaixem
na ranhura.

Indicador de manutencéao
estd a piscar a vermelho.

Avaria na ferramenta.

Mande reparar o produto no
Centro de Assisténcia Técnica
Hilti.

Indicador de manutencéao
esta aceso a vermelho.

As escovas de carvao estédo gas-
tas.

Mandar verificar por um elec-
tricista especializado. Mandar
substituir se necessario.
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9 Reciclagem

& As ferramentas Hilti sdo, em grande parte, fabricadas com materiais reciclaveis. Um pré-requisito para
a reciclagem é que esses materiais sejam devidamente separados. Em muitos paises, a Hilti aceita a sua
ferramenta usada para reutilizacdo. Para mais informagdes dirija-se ao Servico de Clientes Hilti ou ao seu
vendedor.

-;;.
}4 » Na&o deite ferramentas eléctricas no lixo doméstico!
)

10 China RoHS (directiva relativa a limitacao de utilizacio de substancias perigosas)

Na seguinte hiperligagao encontra a tabela Substancias perigosas: gr.hilti.com/r1021351.
Na parte final desta documentagéao encontra sob a forma de cédigo QR uma hiperligacéo para a tabela RoHS.

11 Garantia do fabricante

» Em caso de duvidas quanto as condigdes de garantia, contacte o seu parceiro Hilti local.
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1 Dokiimantasyon verileri

1.1 Bu dokiiman icin

¢ Calistirmadan 6nce bu dokiimani okuyunuz. Bu, glvenli calisma ve arizasiz kullanim igin 6n kosuldur.

¢ Bu dokimanda ve Uriin Gizerinde bulunan giivenlik ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.

e Kullanim kilavuzunu her zaman Uriin tUzerinde bulundurunuz ve Urliinl sadece bu kilavuz ile birlikte baska
kisilere veriniz.

1.2 Resim aciklamasi

1.2.1 Uyan bilgileri

Uyar bilgileri, Griin ile galigirken ortaya gikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyart metinleri bir sembol
ile birlikte kullanilir:

A TEHLIKE! Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan &liime sebep olabilecek tehlikeler igin.

A iKAZ! Agrr viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6liime sebep olabilecek tehlikeler igin.

DIKKAT! Hafif viicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol acabilecek olasi tehlikeli durumlar
YA : \ | icin

1.2.2 Dokiimandaki semboller
Bu dokiimanda agagidaki semboller kullanmlmistir:

@ Kullanmadan énce kullanim kilavuzunu okuyunuz

Kullanim uyarilar ve diger gerekli bilgiler

1.2.3 Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagidaki semboller kullaniimistir:

E Bu sayilar, kilavuzun baslangicindaki ilgili resimlere atanmigtir

3 Numaralandirma, resimdeki ¢aligsma adimlarinin sirasini géstermektedir ve metindeki ¢calisma
adimlarindan farkl olabilir

Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis bolimiindeki agiklama
~ | numaralarina referans niteligindedir.

(=
>/

@ | Buisaret, triin ile calisirken dikkatinizi cekmek igin koyulmustur.

1.3 Uriin ile ilgili semboller

1.3.1 Semboller
Asagidaki semboller kullanilir:

@ Koruma sinffi Il (Gift izolasyonlu)

no | Olgiim rélanti devir sayisi

/min | Dakika basina devir

RPM | Dakika basina devir

\_ | Dalgali akim

1.4 Uriin bilgileri

Hilti Urlinleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin dngdrilmistir ve sadece yetkili personel tarafindan
kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda 6zel olarak egitim
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g6rmis olmalidir. Aletin ve ilgili yardimei gereglerin egitimsiz personel tarafindan usuliine uygun olmayan
sekilde kullanilmasi ve amaglar disinda ¢alistirimasi sonucu tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir.

Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi Gzerinde belirtiimistir.

» Seri numarasini asa§idaki tabloya aktarin. Uriin bilgileri acente veya servis merkezini aradiginizda

sorulabilir.

Uriin verileri
Kirici-delici TE 70-D/AVR
Nesil 03
Seri no.

1.5 Uygunluk beyani

Burada tanimlanan Griiniin, gecerli ydnetmeliklere ve normlara uygun oldugunu kendi sorumlulugumuzda
beyan ederiz. Bu dokiimantasyonun sonunda uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik dokiimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2.1 Elektrikli el aletleri i¢in genel giivenlik uyarilar

/A\ UYARI Tiim giivenlik uyarilarim ve talimatlarini okuyunuz. Giivenlik uyarilarina ve talimatlara

uyulmasindaki ihmaller elektrik carpmasi, yanma ve/veya agir yaralanmalara sebep olabilir.

Tiim giivenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Givenlik uyarilarinda kullanilan "elektrikli el aleti" terimi, sebeke isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu

ile) ve akd isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

isyeri giivenligi

» Calisma alanimzi temiz ve aydinlik tutunuz. Dizensiz veya aydinlatma olmayan galisma alanlar
kazalara yol agabilir.

» Yanici sivilann, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti
ile calismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhari yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli aleti kullanirken cocuklar ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagdilirsa aletin kontrolUnd
kaybedebilirsiniz.

Elektrik glivenligi

» Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir sekilde degistiriimemelidir. Adaptor
fisini topraklama korumali elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistirilmemis fisler ve uygun
prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

» Borular, radyatorler, firinlar ve buzdolaplari gibi topraga temas eden iist yiizeylere viicudunuzla
temas etmekten kacininiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise, yuksek bir elektrik carpmasi riski s6z
konusudur.

» Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirr.

» Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi salterden ¢cekmek icin kabloyu kullanim amaci disinda
kullanmayiniz. Kabloyu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli alet parcalarindan uzak
tutunuz. Hasarli veya karismis kablolar elektrik garpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli bir el aleti ile acik alanda calisacaksaniz sadece disarida kullanimina da izin verilen uzatma
kablolari kullanimiz. Dis mekanlar icin uygun olan uzatma kablolarinin kullanimi elektrik ¢arpmasi riskini
azaltir.

» Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kacinilmaz ise bir hatali akim koruma salteri
kullaniniz. Bir hatali akim koruma salterinin kullanimi elektrik garpmasi riskini azaltir.

Kisilerin glivenligi

» Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve el aleti ile mantikh bir sekilde ¢alisiniz. Yorgunsaniz
veya uyusturucu, alkol veya ilag etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullanmayiniz. Elektrikli
el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

» Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gézliik takimz. Elektrikli el aletinin tlrine ve
kullanimina gdére toz maskesi, kaymayan glvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruma donanimlarinin kullaniimasi yaralanma riskini azaltir.
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istem disi calismayi 6nleyiniz. Gii¢ kaynagina ve/veya akiiyii baglamadan, girisini yapmadan veya
tasimadan dnce elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Aleti tagirken parmaginiz salterde
ise veya alet acik konumda akim beslemesine takilirsa, bu durum kazalara yol agabilir.

Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini ¢ikartiniz.
Ddnen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol agabilir.

Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz.
Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayiniz. Saclar, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saglar hareket eden
parcalara takilabilir.

Toz emme ve tutma tertibatlar monte edilebiliyorsa, bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildi-
gindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve ¢alistirnimasi

>

Aleti cok fazla zorlamayiniz. Galismaniz igin uygun olan elektrikli el aletini kullaniniz. Uygun elektrikli
el aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve guvenli caligirsiniz.

Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve tamir edilmesi gerekir.

Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan 6nce
fisi prizden ve/veya akiiyii aletten ¢ikartiniz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem digi galismasini
engeller.

Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza ediniz. Aleti iyi
tanimayan veya bu talimatlari okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz
kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

Elektrikli el aletlerinin bakimin titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin kusursuz calistigi ve sikig-
madig, parcalarin kirilip kinlmadigi veya hasar goriip gérmedigi, elektrikli el aleti fonksiyonlarinin
kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarl parcalan aleti kullanmadan 6nce tamir ettiriniz. Birgcok
kazanin nedeni bakimi kétl yapilan elektrikli el aletleridir.

Kesme aletlerini keskin ve temiz tutunuz. Ozenle bakimi yapilmis keskin bigak kenari olan kesme
aletleri daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.

Elektrikli el aletini, aksesuarlari, kullanim aletleri vb. bu talimatlara gére kullaniniz. Galisma
sartlarini ve yapilacak isi de ayrica g6z 6niinde bulundurunuz. Elektrikli el aletlerinin 6ngdrilen
kullanimi diginda kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

Servis

>

Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir
ettiriniz. Boylece elektrikli el aletinin glivenliginin korundugundan emin olunur.

2.2 Kinci-delici i¢in giivenlik uyarilari

>

>

>

Kulaklik takimiz. Asir sesten dolayl duyma kaybi meydana gelebilir.

Aletle birlikte verilen ek tutamaklari kullaniniz. Kontrol kaybi yaralanmalara yol acabilir.

Kullandiginiz aletin gizli elektrik hatlarina veya kendi sebeke kablosuna isabet edebilecegi calis-
malar yapiyorsaniz aleti sadece izolasyonlu tutamaklardan tutunuz. Elektrik ileten bir hat ile temasta
metal pargalar da gerilim altinda kalir ve elektrik garpmasina neden olabilir.

2.3 Ek giivenlik uyarilar

Kisilerin glivenligi

>

>

>

Aleti sadece teknik olarak kusursuz durumdayken kullaniniz.

Alette hi¢ bir zaman manipulasyonlar veya degisiklikler yapmayiniz.

Kirma galigmalarinda, ¢aligilacak yerin karsi tarafinda bulunan bélgeyi emniyete aliniz. Kirllan pargalar
disari ve / veya yere dusebilir ve diger kisilerin yaralanmasina sebep olabilir.

Yan tutamagin dogru monte edildiginden ve usuliine uygun sekilde sabitlendiginden emin olunuz. Aleti,
her zaman iki elinizle 6ngérilen tutamaklardan sikica tutunuz. Tutamaklari kuru, temiz, yagsiz ve gressiz
bir sekilde tutunuz.

Parmaklarinizdaki kan dolasiminin daha iyi olmasi igin galisma molalar veriniz ve parmak egzersizleri
yapiniz. Uzun sireli calismalarda titresimden dolay! parmaklar, eller veya bileklerdeki kan damarlarinda
veya sinir sisteminde rahatsizliklar olugabilir.

Ddnen pargalara temas etmekten kagininiz - Yaralanma tehlikesi!

Bu alet gdzetim altinda olmayan yetersiz giigteki kisiler igin uygun degildir.

Aleti gocuklardan uzak tutunuz.
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» Calismaya baslamadan énce calisma sirasinda ortaya cikan tozun tehlike sinifini 8greniniz. Ulkenizdeki
tozdan koruma yoénergelerine uygun bir resmi koruma sinifina sahip toz emme tertibati kullaniniz.

» Mumkun oldukga, bir toz emici ve uygun, tasinabilir bir toz ayirici kullaniniz. Kursun iceren boyalar gibi
malzemelerin tozu, bazi ahsap tirleri, kuartz igeren beton / duvar / taslar, mineraller ve metaller saghga
zarar verebilir.

» Galisma yerinin iyi havalandirmasini saglayin ve gerektigi durumlarda ilgili toz i¢in uygun olan bir maske
kullaniniz. Tozlara dokunulmasi veya tozlarin solunmasi, kullanicida veya yakininda bulunan kisilerde
alerjik reaksiyonlara ve/veya solunum yolu hastaliklarina yol agabilir. Kayin veya mese agaci gibi
belli tur tozlar 6zellikle ahsap islemede ek maddelerle (kromat, ahsap koruyucu malzemeler) baglantil
calisildiginda kanser yapici olarak kabul edilir. Asbest icerikli malzemeler sadece uzman kisiler tarafindan
islenmelidir.

» Aleti kullanirken ve ek aleti degistirirken koruyucu eldiven kullaniniz. Alete takilan uglara dokunmak kesik
ve yanik tlriinde yaralanmalara yol acabilir.

» Aleti emniyete aliniz. Aleti sabit tutmak igin germe tertibati veya bir mengene kullaniniz. Boylece alet el ile
tutmaktan daha guvenli durur ve ayrica her iki eliniz de aleti kullanmak icin bosta kalir.

Elektrik glivenligi

» Calismaya baslamadan dnce ¢alisma alaninda Uizeri kapatiimis elektrik kablosu, gaz ve su borusu bulunup
bulunmadigini kontrol ediniz. Bir elektrik hattina kazara zarar veriimesi halinde, aletin disindaki metal
parcalar elektrik carpmasina neden olabilir.

» Aletin baglanti hatlarini diizenli olarak kontrol ediniz ve hasar durumunda bunu yetkili bir uzmana
degistirtiniz. Elektrikli el aletinin baglanti hatti hasar gérdiigiinde bu hat, musteri hizmetleri boliminden
elde edebileceginiz 6zel Uretilmis ve yasal olarak kullanim iznine sahip bir baglanti hatti ile degistiriimelidir.
Uzatma hatlarini diizenli olarak kontrol ediniz ve hasar gérmus ise degistiriniz. Calisma esnasinda sebeke
veya uzatma kablosu hasar gorirse bu kabloya dokunmamalisiniz. Sebeke fisi prizden gekilmelidir.
Hasarli baglanti ve uzatma kablolari elektrik garpmasi nedeniyle tehlike olusturur.

» iletken malzemelerin sik islenmesi durumunda, kirlenen aletleri diizenli araliklarla Hilti Servisi'ne kontrol
ettiriniz. Alet Ust ylzeyindeki toz, 6zellikle iletken malzeme veya nem, uygunsuz kullanimlar sonucu
elektrik carpmasina yol acabilir.

» Elektrik kesintisinde aleti kapatiniz ve sebeke figini gekiniz. Boylece elektrik geri geldigi zaman aletin
istem disi calismasi engellenir.

3 Tanimlama

3.1 Uriine genel bakis [l

@  Tozdan koruma kapagi ®  Tutamak

@  Alet baglanti yeri (®  Servis gostergesi
®  Alet kilit agma sistemi @  Sebeke kablosu
@  Kumanda salteri Yan tutamak

3.2 Usuliine uygun kullanim

Tarif edilen Urtn elektrik tahrikli bir kirici-delicidir. Beton, duvar, metal ve ahsap ylizeylerdeki delme igleri i¢in
tasarlanmigtir.
» Calisma sadece tip plakasinda verilen sebeke gerilimi ve frekansta gergeklesmelidir.

3.3 Active Vibration Reduction (AVR)

Kirici-delicide bir Active Vibration Reduction (AVR) sistemi mevcuttur. Bu sistem titresimin dnemli oranda
azaltiimasini saglar.

3.4 Servis gostergesi
Bu kirici-delicide 1sikli sinyali bulunan bir servis gdstergesi mevcuttur.

Durum Anlami

Servis gostergesi kirmizi yaniyor. ¢ Servis dmriine ulasildi. Lambanin yanmasindan
sonra, otomatik kapatma devreye girene kadar
alet ile birka¢ saat daha galisma yapilabilir.
Her zaman g¢alismaya hazir durumda tutulmasi
icin kirici-deliciyi dogru zamanda Hilti servisine
getiriniz.
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Anlami
Kirici-delici Hilti servisi tarafindan onariimalidir.

Durum
Servis gostergesi kirmizi yanip séniyor. .

3.5 Teslimat kapsami
Kirici-delici, yan tutamak, kullanim kilavuzu.

Uyan
Uriinleriniz igin izin verilen diger sistem driinleri Hilti Center veya internetteki su adreste bulabilirsiniz:
www.hilti.group.

4 Teknik veriler

Uyan
Nominal gerilim, nominal akim, frekans ve/veya nominal akim tiketimi degerlerini Ulkenize 6zgl tip
plakasinda bulabilirsiniz.

Jeneratorli veya transformatorli bir isletim durumunda cikis glcu, aletin tip plakasinda belirtilen nominal
akim tlketiminin en az iki kati buytkligiinde olmalidir. Transformatériin veya jeneratoriin galisma gerilimi her
zaman alet nominal geriliminin %+5'i ile %-15'i arasinda olmalidir.

Nominal akim 99A

01/2003 EPTA Prosediirii'ne gore agirhk | 8,3 kg

EPTA Prosediir 05/2009'a gore tek darbe | 11,5 J

enerjisi

@ Darbeli delici 12 mm ... 456 mm

@ Ahsap delim ucu 10 mm ... 32 mm

@ Metal delim ucu

0mm ... 20 mm

4.1 EN 60745 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir dlcim metodu ile
olcilmustir ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile karsilastinimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak
degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkl ek aletlerle
veya yetersiz bakim yapilmis sekilde kullaniimasi durumunda, veriler sapma gosterebilir. Bu durum, toplam
calisma suresi boyunca zorlanmay! belirgin sekilde yukseltebilir.

Dogru bir zorlanma degderlendirmesi icin aletin kapatildigi veya galisir konumda oldugu ve ayrica kullanimda
olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam galisma siresi boyunca zorlanmay belirgin
sekilde azaltabilir.

Kullaniciy ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek giivenlik dnlemleri belirleyiniz, drnegin: Elektrikli
el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akiglarinin diizenlenmesi.

Ses emisyonu degerleri EN 60745-2-6 uyarinca belirlenmistir

Ses giicii seviyesi (Ly,) 113 dB(A)
Emniyetsizlik ses glicii seviyesi (K,) 3 dB(A)
Emisyon ses basinci seviyesi (L,,) 102 dB(A)
Emniyetsizlik ses basinci seviyesi (K,) 3 dB(A)

Titresim toplam degerleri (lic yondeki vektorel toplam) EN 60745-2-6 uyarinca belirlenmistir

Betonda darbeli delme (a,, )

10 m/sn?

Emniyetsizlik (K)

1,5 m/sn?
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Yan tutamak montaiji E
A DIKKAT
Yaralanma tehlikesi! Kirici - delici yon kontroltinin kaybedilmesi tehlikesi.

» Yan tutamagin dogru monte edildiginden ve usuliine uygun sekilde sabitlendiginden
emin olunuz. Germe bandinin aletin dngdrilen kanalinda oldugundan emin olunuz.

Aletin takilmasi/cikartiimasi 3]
Uyan

Uygun olmayan bir gres kullaniimasi, alette hasarlara neden olabilir. Sadece Hilti marka
orijinal gres kullaniniz.

Her kullanimdan 6nce aletin hasarl olup olmadigini ve diizensiz aginma olup olmadigini
kontrol ediniz ve gerekirse ilgili pargalar degistiriniz.

A iKAZ

Elektrik carpmasi tehlikesi! Sebeke fisi takillyken yapilan bakim ve onanm g¢aligmalan ciddi
yaralanmalara ve yaniklara neden olabilir.

» TUm bakim ve onarim galigmalarindan énce her zaman sebeke fisi ¢gekilmelidir!

Bakim

* Yapismis olan kir dikkatlice gikariimaldir.

¢ Havalandirma deliklerini kuru bir firca ile dikkatlice temizleyiniz.

¢ Govde sadece hafif nemli bir bezle temizlenmelidir. Plastik pargalara yapisabileceginden silikon igerikli
bakim maddeleri kullanilmamalidir.

Bakim
iKAZ
Elektrik carpmasi tehlikesi! Elektrikli pargalarda usuliine uygun olmayan onarimlar ciddi yaralanma-
lara ve yaniklara neden olabilir.

» Elektrik pargalarindaki onarimlar sadece elektronik uzmani tarafindan yapilabilir.

e Gorundr tim pargalarda hasar olup olmadigi ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde galistigi kontrol
edilmelidir.

e Hasar ve/veya fonksiyon arizalari durumunda, elektrikli el aleti galistinimamalidir. Derhal Hilti Service
tarafindan onariimalidir.

¢ Bakim ve onarim galismalarindan sonra tiim koruma tertibatlar yerlestiriimeli ve fonksiyonlari kontrol
edilmelidir.

7 Tasima ve depolama

* Elektrikli cihazi takimlar takil iken tagimayiniz.

» Elektrikli cihazi daima sebeke fisi gekili olarak saklayiniz.

* Aleti gocuklarin ve yetkisiz kisilerin erisemeyecegi ve kuru yerlerde saklayiniz.

* Uzun suren nakliye veya depolama sonrasi kullanmadan énce elektrikli aletin hasar gérmus olup olmadigini
kontrol ediniz.

8 Arnza durumunda yardim

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda liitfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat
kurunuz.
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8.1 Hata arama

Ariza

Olasi sebepler

Coziim

Kirici-delici galismiyor.

Sebeke gli¢ kaynagi kesilmis.

>

Baska bir elektrikli alet takiniz
ve calisip ¢calismadigini kontrol
ediniz.

Jeneratdr uyku modunda.

Jeneratdrii ikinci bir tiketici
(6rnegin santiye lambasi) ile
yiuk altina aliniz. Ardindan aleti
kapatiniz ve tekrar aginiz.

Elektronik ¢alisma blokaji gli¢ kay-
nagi kesikliginden sonra aktiftir.

Aleti kapatiniz ve tekrar aginiz.

Kémir aginmis.

Elektronik uzmanina kontrol
ettiriniz ve gerekirse yeniletiniz.

Darbe yok.

Alet cok soduk.

Kirici - deliciyi zemine yerles-
tiriniz ve rolantide galistinniz.
Darbe mekanizmasi galisincaya
kadar gerektigi kadar tekrarlayi-
niz.

Kirici-delici, tam glice sahip
degil.

Uzatma kablosu ¢ok uzun ve / veya
kesitleri yetersiz.

Uzatma kablosu izin verilen
uzunlukta ve / veya yeterli
kesitte kullaniimalidir.

Kumanda salteri tam basili degil.

Kumanda salterini dayanak
noktasina kadar bastiriniz.

Gi¢ kaynaginin gerilimi gok diislk.

Aleti baska bir gliic kaynagina
baglayiniz.

Matkap ucu kilitten ¢6zilmu-
yor.

Alet baglanti yeri tam olarak geri
cekilmemis.

Alet slrglisinii dayanaga kadar
geri ¢ekiniz ve aleti digarn
clkartiniz.

Yan tutamak dogru monte edilme-
mis.

Germe bandi ve yan tutamagin
bosluga oturmasi igin yan
tutamak sokiilmeli ve dogru
monte edilmelidir.

Servis gostergesi kirmizi ya-
nip séniyor.

Alette hasar.

Uriin Hilti servisi tarafindan
onariimalidir.

Servis gostergesi kirmizi yani-
yor.

Kémdr aginmis.

Elektronik uzmanina kontrol
ettiriniz ve gerekirse yeniletiniz.

&% Hilti aletleri yliksek oranda geri déniiglimlii malzemelerden Uretilmistir. Geri déniigiim igin gerekli kosul,
usultine uygun malzeme ayrimidir. Gogu Ulkede Hilti, eski aletlerini yeniden degerlendirmek lizere geri alir.
Bu konuda Hilti misteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

TP
w » Elektrikli el aletlerini ¢épe atmayiniz!
d

10 Cin RoHS (Tehlikeli madde kullanimini kisitlama direktifi)

Asagidaki linkte tehlikeli maddeler tablosunu bulabilirsiniz: gr.hilti.com/r1021351.
RoHS tablosunun linkini bu dokiimanin sonunda karekod olarak bulabilirsiniz.

11 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz i¢in lutfen yerel Hilti is ortaginiza basvurunuz.
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3.2 FiHARE
RNFR= mE— e R, HiRitATERRL. BEER. AMMEEPHTL.
> REYEEERNBEERES S BT BT ENATERR, AaEREABEHTA,

3.3 Active Vibration Reduction (AVR)
HEFE B 4EAL & Active Vibration Reduction (AVR) %%, E AR H/MRE.

3.4 HPHETAT

HEvk e SEA & T — MEPISTRAT LED,

RE &YX

EPIET SO ERE, .« BPEAREIER - 5 TR TRIPIRIE,
S THTERERSS, BT B ATk L)\
B, 25, EEIEIAERE. EA MRS
HEFEERAEAAT Hilti B0, BRIAIER SR
[N

= SEDT A - DERAL Hilt £ET BRI BE.

3.5 HEHRHEAIERY :
IEFEEREE. UEFA. HBIERAA.

e EE-
— WEILTERNHAY  Hilti  OEET LA EUER TN RNEE RE

@ . www.hilti.group,

4 BAREE

B & 'EE'
. BXREEBRE. B8R SMERM/FEANENFRER, B D EERENBN TR,

YET RN HEERMERN, KB REERIEAHIROIE VAT RER TR ERREEFIERA
ThERMME. ZERNKBINTERELTIRLRFEARN TRIMTEBELN +5% f -15% SEEN.

BUERN B 9.9A
EE (IR EPTA 72F 01/2003) 8.3 kg
BRhTEEE (IRIR EPTA 5/ 05/2009) 115

O $EEREEk 12 mm ... 45 mm
o KT %5k 10 mm ... 32 mm
O e EmAsk 0mm ... 20 mm

4.1 REEEFRINERIR EN 60745 fRf

RLRBAPLS HAE EARSER BT ECIENERNG, TRATHR—MEmIASS—FEmIA,
EITARTHTILREITE.

RUNBIEARARHTANEIRNA. B2, NREERHTEATARRINA. EATERGEH TR
PAR, WHIRETERE. XARSRERMREEERD THERRZIRFIMMEE.

W EIRAFAIZEHVER S THENS S X B TR S TR TEXLIRARHT LENMER. XERE
ERNREETEEA TEHE SR FINIZE.

LE5h, RgEMNZ £, MRIPIREERZRET/SIRMTME, FII0 : EREremTANEETA.
RIENFREE. SBRRETEAR.

$2FR EN 60745-2-6 ¥ E R A HERUE

7 (Bh=E) 4% (Lwa) 113 dB(A)
FEEINRENAHREYE (Ky) 3 dB(A)
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HEBUE B4R (L) 102 dB(A)
BEERNAHRELE (K..) 3 dB(A)
BIRENE (4K EM), HR EN 60745-2-6 U=
ERELPEEHTL (an, w) 10 m/s?
THREK (K) 1.5 m/s?
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3.3 Active Vibration Reduction (AVR)
AhEESEACEEEME (Active Vibration Reduction (AVR)) &, BEXIER/EE,
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o&ERAEE 0mm ... 20 mm

4.1 BREEMNERBESAIEEKIZEN 60745
k‘?d’ﬁ%ﬁl{igEPFﬁ%#z%@m%ﬁ)ﬁﬁe%&a%ﬁ%&u%, AT ARLEBAEREZ RS, CftEAERIREEMN
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EHIERE BRI (K,) 3 dB(A)
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